



Protokoll der 103. ordentlichen Hauptversammlung



vom 16. Mai 2018, Restaurant Alpenblick Wolfisberg

Allgemeines

Um 08.30 Uhr begrüsst der Präsident, Simon Rieben, die anwesenden Gäste und Teilnehmer. Einen besonderen Gruss richtet er an die 6 Försterfrauen und an Peter Piller (VSF).

Entschuldigt: 26 Mitglieder

Norbert Hildebrand, Stefan Perler, Heinz Rüfli, Jakob Schneiter, Daniel Allenbach, Hanspeter Luginbühl, Walter Jungen, Sam Hess, Markus Dummermuth, Andreas Nydegger, Michael Schenk, Simeon Mathyer, Peter Widmer, Martin Küng, Arnold Biland, André Geissbühler, Heinz Jost, Jakob Zaugg, Traugott Stalder, Stefan Waeber, Roland Perren, Hans Steffen, Thomas Peter, Roland Müller, Markus Rüfenacht, Arthur Haldi

Anwesend: 38 Mitglieder und 6 Begleiterinnen (siehe Präsenzliste)

Heinz Studer begrüsst die Teilnehmer mit einigen Worten zu Wolfisberg, zum Wald und zur Region. Die Försterfrauen besuchen während der Hauptversammlung den Betrieb der Bösiger Gemüsekulturen AG in Niederbipp.

Die Traktandenliste wird wie vorliegend abgehalten.

- Traktanden:
1. Wahl Stimmzähler
 2. Protokoll letzte HV, 17. Mai 2017
 3. Jahresbericht Präsident
 4. Jahresrechnung 2017
 5. Genehmigung Budget 2018 und Festsetzung Jahresbeitrag 2019
 6. Mutationen
 7. Wahlen: - Neuwahl 2 Vorstandsmitglieder
- Wiederwahl Präsident
- Wiederwahl Rechnungsrevisor
- 8 Delegierte für die DV VSF vom 14. Sept. 2018
- 2 Delegierte für die HV OdA Wald BE/VS 2019
 8. Parole fassen zur Änderung Spesenreglement VSF
 9. Orientierungen des VSF
 10. Bestimmen HV Tagungsort 2019
 11. Verschiedenes
 12. Information Nachmittagsprogramm

Verhandlungen:

1. Wahl Stimmzähler

Als Stimmzähler wird Hansjörg Habegger vorgeschlagen und einstimmig gewählt.

2. Protokoll der HV vom 17. Mai 2017

Das Protokoll der HV vom 17. Mai 2017 wurde mit der Einladung zur HV 2018 den Mitgliedern verschickt. Keine Wortmeldungen, keine Änderungsanträge. Das Protokoll wird einstimmig genehmigt und dem Verfasser Michael Schenk bestens verdankt.

3. Jahresbericht Präsident

Präsident Simon Rieben verliest den Jahresbericht, der dem Protokoll im Ordner des Sekretärs im Original beiliegt und auf www.vbf-be.ch aufgeschaltet wird. Ein paar Auszüge aus dem Verbandsjahr vom Juni 2017 – Mai 2018:

- Der Vorstand tagte an 2 Sitzungen und behandelte die laufenden Verbandsgeschäfte.
- Der Zentralvorstand hatte 1 Sitzung.
- Jonas Heuberger übernimmt die Sekretärsfunktion, Nicolas Greusing das Vizepräsidium.
- Der Vorstand beantwortet eine Anfrage zur Strategie Geschäftsfeld Wald des KAWA.
- Berufsschulbesuche mit je einem Vertreter des VSF und VBF zeigen Wirkung.
- Teilnahme an einem Workshop zur Überarbeitung des Kreisschreibens Jungwaldpflege im übrigen Wald. Der Austausch ist konstruktiv, Resultat offen.

Der Präsident dankt allen Kollegen, welche sich für den VBF engagieren. Der Jahresbericht wird verdankt, einstimmig und mit Applaus genehmigt.

4. Jahresrechnung 2017

Der Kassier Andreas Schweizer präsentiert den Anwesenden die Jahresrechnung 2017. Die Rechnung sieht wie folgt aus:

Vermögensausweis/Vergleich

Abschluss am 31. 12. 2016	Fr. 20'478.64
Abschluss am 31. 12. 2017	Fr. 20'012.14
Vermögensverminderung 31.12.17	Fr. 466.50

Die Beteiligung des VBF an der Anschubfinanzierung des kantonalen Holzerwettkampfvvereins (siehe Protokoll HV 2016) hat sich entsprechend auf das Ergebnis 2017 ausgewirkt.

Die vorliegende Rechnung wurde von den Rechnungsrevisoren Heinz Marthaler und Heinz Jost geprüft. Heinz Marthaler verliest den Revisorenbericht. Die Rechnung wird zur Annahme empfohlen und dem Kassier für seine Arbeit bestens gedankt. Einstimmig wird der Rechnung zugestimmt und dem Kassier Decharge erteilt.

A.Stettler fragt nach der Darstellung der Bilanz (klassische Darstellung mit Stand Anfang Rechnungsperiode und Ausweis Vermögensänderung wäre besser lesbar).

5. Genehmigung Budget 2018 und Festsetzung Jahresbeitrag 2019

Andreas Schweizer erläutert die Budgetpositionen im Detail. Das Budget 2018 prognostiziert einen Einnahmenüberschuss von Fr. 10.-. Bei den Mitgliederbeiträgen wurde vorsichtig budgetiert, da viele Neueintritte Lehrlinge sind. Eine eigene Verbandsreise ist nicht vorgesehen, der Bernische Forstverein führt im 2018 eine Reise ins Tessin durch (Einladung wurde per Mail an Mitglieder VBF versendet).

Das Budget wird einstimmig genehmigt.

Der Jahresbeitrag 2019 bleibt bei Fr. 25.- VBF (Lehrling Fr. 10.-).

Der Jahresbeitrag wird einstimmig genehmigt.

6. Mutationen

Mitgliederbestand vom 17.05.2017	181 Mitglieder
Mitgliederbestand vom 16.05.2018	224 Mitglieder
Verstorben:	4 Mitglieder
Austritte:	4 Mitglieder
Eintritte:	51 Mitglieder

Die 51 Neumitglieder werden mit Applaus aufgenommen. Die Mutationen wurden einstimmig genehmigt.

7. Wahlen

Micha Trauffer tritt nach 8 Jahren Vorstandstätigkeit zurück. Vizepräsident Nicolas Greusing verlässt den Vorstand bereits nach einem Jahr aufgrund eines beruflichen Wechsels in den Kanton Solothurn. Simon Rieben richtet Dankesworte an die abtretenden Vorstandsmitglieder und dankt für die geleistete Arbeit.

Als neue Mitglieder des Vorstands werden Markus Rüfenacht, Förster Schwarzenegg-Röthenbach, und Stefan Beyeler, Seilkran-Einsatzleiter bei der Forstunternehmung Kurt Freiburghaus, vorgeschlagen. Sie werden einstimmig und mit Applaus gewählt.

Rechnungsrevisor Heinz Marthaler wird nach einer Tätigkeitszeit von 4 Jahren zur Wiederwahl vorgeschlagen. Die Wahl erfolgt einstimmig und mit Applaus.

Wiederwahl Präsident: Simon Rieben wird einstimmig und mit Applaus wiedergewählt.

8 Delegierte für die GV VSF vom 14.8.2018

- | | | |
|--------------------|-----------------|------------------|
| • Thomas Peter | • Kurt Zumbrunn | • Peter Piller |
| • Nicolas Greusing | • Rolf Lüscher | • Florian Kislig |
| • Yves Haymoz | • Andrea Spahr | |

Die Delegierten werden einstimmig gewählt.

Delegierte für die HV ODA Wald BE/VS 2019

Norbert Hildebrand und Markus Rüfenacht werden einstimmig gewählt.

8. Änderung Spesenreglement VSF

Simon Rieben erläutert die geplante Änderung des Spesenreglement VSF anlässlich der Delegiertenversammlung vom 14.8.2018. VSF-Vorstandsmitglieder hatten bisher unterschiedliche Entschädigungsansätze, je nach Art der Sitzung ('Bundesaufträge' werden besser entschädigt als andere Anlässe). Um eine Ungleichbehandlung unter VSF-Vorstandsmitgliedern 'auszumerzen', sollen die Ansätze vereinheitlicht werden. An der Präsidentenkonferenz des VSF hat sich der Vorschlag durchgesetzt, die Ansätze folgendermassen anzupassen (Tagesansätze, inkl. Vorbereitung):

- 1 Tag 500.- bzw. 600.- für Sitzungsleiter
- ½ Tag 300.- / 350.-

Die Tätigkeit im VSF-Vorstand ist vom Umfang her nicht mehr ehrenamtlich möglich (zahlreiche Sitzungen, teilweise weite Reisewege) – im Gegensatz zur Tätigkeit im kantonalen Verband. Eine weitere Erhöhung würde vom VBF aber nicht gutgeheissen.

Die 'ja-Parole' zur Änderung des Spesenreglements wurde von einstimmig genehmigt und die Delegierten des VBF werden an der VSF-DV vom 14.8.2018 entsprechend abstimmen.

9. Orientierungen des VSF

Peter Piller begrüsst die Anwesenden und richtet Grüsse des VSF aus. Aktuelles aus dem VSF:

- Ab September 2018 wird ein neues Vorstandsmitglied gesucht!
- Der VSF ist in über 40 Arbeitsgruppen vertreten. Es ist wichtig, hier als Vertreter mit Praxisbezug eine Stimme zu haben. Und: oberstes Organ des VSF ist die Delegiertenversammlung, also die Mitglieder!
- Der Gesamtarbeitsvertrag (GAV) bleibt auch 2018 ein Hauptziel. Die Arbeiten sind auf Kurs, die Ziele 2017 wurden erreicht (>200 neue Mitglieder, WaldSchweiz 'im Boot', gemeinsames Argumentarium FUS&VSF, erster Entwurf des Vertragstextes, allgemeinverbindlicher GAV im Kanton FR in Kraft und damit wichtige Vorarbeit geleistet für GAV CH). Im 2018 soll der Text des GAV bereinigt werden. Im Weiteren

werden Abklärungen zur Quorenerfüllung erfolgen, unter anderem durch eine Umfrage bei Forstbetrieben und Unternehmern. Peter Piller appelliert an die VBF-Mitglieder, den GAV zu unterstützen.

- VSF-Tagung zum Thema 'Alter im Forst' mit verschiedenen Referenten sowohl aus dem Forst als auch aus der Baubranche – 30.10.2018, Vormittag.
- Gratulation und Dank an alle, die den Holzerwettkampf an der BEA ermöglicht haben!

10. Bestimmen HV Tagungsort 2019

Simon Rieben orientiert über die HV 2019. Die Hauptversammlung des VBF wird am Freitag, 17. Mai 2019 im Seeland stattfinden.

11. Verschiedenes

- Simon Rieben orientiert über Aktualitäten aus der OdA Wald BE/VS. Es läuft eine Revision des schweizerischen Bildungsplans und der entsprechenden Verordnung. Andreas Fiechter vertritt die OdA BE/VS. Ziel ist eine schweizweit einheitliche Anzahl von üK-Tagen (BE heute 52 Tage, wird neu schweizweit gelten). Neu sollen obligatorische Tage im Bereich Klettern/Absturzsicherung hinzukommen, entsprechend ist bei anderen Themen 'einzusparen'. Und: Der neue Berufsschulstandort in Thun ist etabliert.
- Am 1. Juni findet in Burgdorf ein Fachaustausch zum Thema 'SharpForst' / 'Polver' statt.
- Stefan Wenger: lädt ein zu Weiterbildungskurs 'Rettung in steilem Gelände' (Knotenlehre, Rettungstechnik im Gelände). Der Kurs wird geführt von Matthias Poschung (anseilen.ch). Bitte Werbung machen! Falls sich nicht genügend Teilnehmer finden lassen, wird der Kurs nächstes Jahr nochmal ins Programm aufgenommen.
- A. Stettler fragt ob der VBF im Projekt 'Revierentwicklung PLUS' des KAWA involviert war. Simon Rieben: Der VBF-Vorstand beantwortete 5 Fragen zur Strategie 'Geschäftsfeld Wald', nicht explizit zu 'Revierentwicklung PLUS'. Die Antwort wurde an der Zentralvorstandssitzung besprochen, das Dokument kann auf Wunsch gerne eingesehen werden. Der VBF wird sich nicht gegen eine amtsinterne Strategie stellen, sondern versuchen wo möglich Fachkompetenz einzubringen.

12. Informationen Nachmittagsprogramm

Heinz Studer informiert über das Nachmittagsprogramm. Wir besuchen auf einem Waldrundgang im Niederbipper Bergwald die 'schönsten Buchenwälder der Region'.

Die HV 2018 wird um 11.05 Uhr vom Präsidenten geschlossen.

Lea Imola informiert die Anwesenden anschliessend mit einem erfrischenden Referat zu ihrer Person und zu den anlaufenden Tätigkeiten als Geschäftsführerin des BWB.

Wimmis, 18. Mai 2018

Für das Protokoll



Simon Rieben
Präsident



Jonas Heuberger,
Sekretär